

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
079-23226251

### સલામી સવારની..

ગરીબી અને નિરક્ષરતામાં, મગજનો તાવ છે, ત્યાંના શિક્ષિત પણ અહંકારી, મગજનો તાવ છે. મગજનો તાવ ભરતી જાય નિર્દોષ બાળકો ને - નક્કી નથી નીતિ, નીતિશીની, મગજનો તાવ છે... (બેકાબૂ - મગજનો તાવ)

મગજ - તાવ કારણ હોઈ શકે ! ગૂંલાટ - બાજુ ?! (બિહારજી રાજકારણ)

બોલ્યા છે બહુ અલ્પો 'ખામોશ' રાખી - ભગડ્યાં બોર ! (બોલે તેના બોર ન વેંચાય)

**ચિંતન**  
**પુણ્યો વૈ પુણ્યેન કર્મણ ભવતિ ધાપઃ પાપેન ।**  
ઉપરોક્ત શ્લોક બૃહદાચર્યક ઉપનિષદમાંથી લેવામાં આવેલ છે. શુભ કર્મ કરનાર સારો થાય છે, સુખી સદાચારી ઘરમાં જન્મીને સુખી થાય છે, અને અશુભ કર્મવાળો પાપાત્મા, અશાંત અથવા દુઃખી બને છે. પરમાત્મા સૃષ્ટિને રચીને જીવોને જુદી શુભાશુભ, સુખ તથા દુઃખથી ભરેલી યોગિમાં જન્માવે છે. તેની પાછળ જીવોનાં શુભાશુભ કર્મો રહેલાં છે. એ કર્મોને અનુલક્ષીને એમના પરિણામરૂપે જ જીવ સુખદુઃખની પ્રાપ્ત કરે છે. ન્યાયાદીશના સારા-નરસા સુકાદાની પાછળ એનો પક્ષપાત કે એની નિર્દયતા નથી હોતી, પણ કાયદો જ કામ કરે છે. તેવી જ રીતે પરમાત્મા કોઈ પ્રત્યે પક્ષપાત નથી કરતા કે નિર્દયતા પણ નથી બતાવતા. તે તો જીવોનાં કર્મોને જ દયાનમાં રાખે છે.

- સુવિચાર**
- પર્સનાલિટી દેખાવથી નહીં, કામ કરીને પાડો... ! લોકો લાઈક નહીં ફોલો પણ કરશે - સંજીવ રાયબહાદુર
  - ધોષે સે કમાયે હુસે ધન કો પુષ્પ કે કામ મે લગાઓગે તો પુષ્પ ઉસે હી મિલેગા જિસ કો તુમને ધોખા દિયા હે - અશોશો
  - સદાચાર અને સદ્વિચારનો ઉલ્લંઘન કરીને કોઈ કલ્યાણ મેળવી શકતું નથી - વિષ્ણુ પુરાણ
  - ઘણા લોકો જેટલી મહેનતથી નર્કમાં જાય છે એનાથી અડધી મહેનતે સ્વર્ગમાં જઈ શકાય છે - એમર્સન
  - હત્યારાની કુહાડીની તુલનાએ ઈશ્વાની ધાર બે ગણી તેજ હોય છે - શેક્સપિયર
  - કોઈ મૂર્ખ વ્યક્તિ માટે પુસ્તકો એટલા જ ઉપયોગી જેટલો એક અરીસો કોઈ અંધ વ્યક્તિને - ચાલક્ય
  - આજનું ઔષધ : કાચી કેરીને ગરમ રાખમાં દબાવી શેકવી ત્યારબાદ તેનો રસ કાઢી ખીસાકાર સાથે ભેળવી પીવાથઈ લૂની અસર નાબુદ થાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશારા)

**બોધકથા**  
રાજાને દરબારમાં પૂછ્યું : જીવનમાં સૌથી વધુ જરૂરી હોય પણ સાવ નિઃશુલ્ક હોય એવી વસ્તુઓ જણાવો. કોઈ દરબારી પાસે આ સવાલનો જવાબ ન હતો. પોતાના પ્રશ્નોનો જે સંતોષકારક જવાબ આપશે તે તો તેને વજન જેટલી યાંત્રી ભેટમાં આપવામાં આવશે તેવી જાહેરાત કરી. આવું આકર્ષક ઈનામ હોવા છતાં આ વિચિત્ર પ્રશ્નોનો જવાબ કોઈની પાસે ન હતો. વાત એક સંતાના કાને પહોંચી. તેમણે દરબારમાં જઈ કહ્યું, 'હું તમારા પ્રશ્નોનો જવાબ આપવા આવ્યો છું.' સંતે કહ્યું, 'જીવનમાં સૌથી મોટી સંપત્તિ છે માનવીની પોતાની બુદ્ધિ' જીવનમાં સૌથી સારું શસ્ત્ર છે - માનવીની પોતાની ધીરજ, 'જીવનમાં સૌથી જરૂરી સુરછા છે - માનવીનો અટલ વિશ્વાસ.' 'જીવનમાં સૌથી જરૂરી દવા છે - માનવીનું પોતાનું હાસ્ય.' સંતે ઉમેર્યું, બુદ્ધિ, વિરજ, વિશ્વાસ, હાસ્ય બધું જ જીવનમાં ખૂબ જ જરૂરી છે, પરંતુ સાવ નિઃશુલ્ક છે. પૈસાથી આ ગુણો ખરીદી શકાય નથી. 'રાજાને સંતાના જવાબથી સંતોષ થયો.' સંતે કહ્યું, 'આવો પ્રશ્ન પૂછવાનું કોઈ વિશેષ કારણ ?' રાજાએ કહ્યું, 'બધા જ ભૌતિક સંપત્તિ અને સાજસજાવટ પાછળ દોરે છે. ઈશ્વરે આપેલી નિઃશુલ્ક ભેટની કોઈ કિંમત કરતા નથી. જે જીવન માટે ખૂબ જરૂરી પણ છે.'

## અસંવાદિતાથી અંતર જાળવી અંતરની આબોહવા પુશનુમા રાખી શકે એ જ પ્રસન્નતા પામી શકે

શહેરની જાણીતી સંસ્થા કલ્ચરલ ફોરમ આ વર્ષને પ્રસન્નતાના વર્ષ તરીકે ઉજવી રહી છે. હમણાં જ બે વિદ્વાન વક્તાઓ શ્રી વસંતભાઈ ગઢવી તેમજ શ્રી રતિલાલ બોરીસગારના આ વિષય પર વક્તવ્યનો લાભ મળ્યો. વર્ગખંડમાં શિક્ષક બોલતા હોય, સમજાવતા હોય ત્યારે અતિ ઉત્સાહી વિદ્યાર્થીઓ વારંવાર આંગળી ઊંચી કરી કરીને પોતાને કંઈક કહેવું છે એવી ઈચ્છા જાહેર કરતાં જોવા મળે છે. આ વક્તવ્ય સાંભળતા સમયે મારી સાથે આવું જ કંઈક થયું... મગજમાં સમાધાન અને પ્રશ્નો બંને સમંતર ચાલ્યા.

### ગાંભીર્ય સાથે પણ પ્રસન્નતા ટકાવવી હશે તો હૃદયના દરવાજે હાસ્યને સ્થાન આપવું પડશે

એને વ્યક્ત કરવા માટે આ માધ્યમ જ યોગ્ય લાગ્યું... વિદ્વાન વક્તાશ્રીઓ દ્વારા 'પ્રસન્નતા' શબ્દનો સાચો અર્થ સુંદર ઉદાહરણો, રમૂજ વાતો સાથે સરળ ભાષામાં સમજાવવાનો સુંદર-સફળ પ્રયત્ન થયો. ખૂબ મોલા માં મજા આવ્યાં છે. આ મજા આવવી અને સારું લાગવું એ પ્રસન્નતા કહેવાય ? તે મુંઝવિયાં છો... સામાન્ય રીતે 'પ્રસન્નતા' શબ્દ આપણને આનંદ-પુશ્પી માટે વપરાતા થોડા આધ્યાત્મિક સ્પર્શવાળા સાહિત્યિક શબ્દ તરીકે અનુભવાય છે. ભાષાવિદો ની ભાષામાં આ શબ્દ અવારનવાર સાંભળવા મળે છે. સામાન્ય જન આ શબ્દનો ફિક્કવટ ઉપયોગ કરતા નથી. એટલે આમ જુવો તો ગુજરાતી શબ્દકોષનો Exclusive શબ્દ લાગે. ત્યાંની એની જોડણી અને ઉચ્ચાર પણ Exclusive છે. ('પ' પરથી શરૂ થતાં લગભગ બધાજ શબ્દો કંઈ વિશેષ રીતે પ્રયોજાય હોય એવું જોવાયું છે.) આ શબ્દમાં જોડાણરૂપ વર્ચસ્વ છે. જે એની જોડણીને થોડી અટપટી અને વિશેષ બનાવે છે. આ શબ્દનો અર્થ પણ એટલો જ અટપટો અને વિશેષ છે. આ શબ્દનો અર્થ કરવાનું કે જીવવાનું મારું ગઠું નથી. પરંતુ એ જીવવાનું સ્વપ્ન એ દરેક મનુષ્યની એક માત્ર અલ્ટિમેટ ઈચ્છા હોય છે. (કેટલાક શબ્દોનો ગુજરાતી અનુવાદ એના ભાવને કદાચ યોગ્ય પ્રદર્શિત નહીં કરે એ શંકાથી અંગ્રેજી શબ્દનો પ્રયોગ કરે છું જામા કરશે.)

પ્રત્યેક વ્યક્તિ પ્રસન્ન રહેવા યાદે છે. " પ્રસન્નતા મેળવવી સરળ છે " આવું બોલવામાં કે લખવામાં કે વક્તવ્યોમાં શરૂ થાય છે!! ક્યારેક લાગે કે અમુક વાતો વધુ ઊંડાણથી ન સમજાયે એમાં જ મજા છે (હા... હા... હા...). પ્રસન્નતા એટલે આનંદ-પુશ્પી-મજા-મોજ, પરંતુ...પરંતુ...પરંતુ સતત આનંદ...પરમેન્ટ પુશ્પી, નિર્દોષ લહેજત ભરી કામચત્રી મજા... સાલ્તિક-સવ્તસભર મોજે મોજ.

અનુભૂતિ સાથે જ્યારે આ લખી રહી છું ત્યારે મને પણ મજા લાગે છે. પરંતુ જાણું છું કે આ પરમેન્ટ નથી. મોટો પ્રશ્નાર્થ આજ પોઈન્ટ પર આવીને ઊભો રહે છે કે આ અવસ્થાને કામચત્રી બનાવવી કેવી રીતે? કદાચ આ પ્રશ્ન સાંસારીક બાબતોમાં અટવાયેલા આપણા સહુનો છે. આશા છે કે 'પ્રસન્નતાનું વર્ષ' ની ઊજવણી પૂરી થતાં સુધી આપણે થોડાઘણા અંશે પ્રસન્નતાના કામચત્રી વસવાટનું સરનામું મેળવી શકીશું. વિદ્વાનો કહે છે ' પ્રસન્નતા એ જીવનનું સાધ્ય છે ' પરંતુ એની કોઈ સ્પષ્ટ ગુરુલાયક આજદિન સુધી કોઈ શાસ્ત્રોમાં કે વક્તવ્યોમાં જાણી નથી. આ સત્ય લાથી ત્યાં સુધી જીવનમાં મહત્વના વર્ષો પસાર થઈ ચૂક્યા હોય છે. જીવનભર માણસ પ્રસન્ન રહેવા અને રાખવા માટે અનેકવિધ પ્રયોગો કરતો રહે છે. પૈસામાં, પદમાં, પ્રતિષ્ઠામાં કેક-ટેકાણે એની શોધ ચાલુ જ રહે છે. ખરીદી કરવી, દુનિયા ધુમવી, ફિલ્મો-નાટકોથી દિલ બહેલાવવું, સરસ ભોજન અને અલ્ટિમેટ પુષ્પી હોય છે. (કેટલાક શબ્દોને જોઈને મજા સમાયેલી છે એવું આપણે માનીએ છીએ. પરંતુ આ દરેક ઘટના જ્યારે અંત પામે છે ત્યારે આપણે ફરી વિચાર અને એકલતામાં અટવાઈ જઈએ છીએ. અને આમ જ જીવન સમાપ્તિ તરફ ધકેલાવું જાય છે.

અધ્યયન-અભ્યાસ કહે છે સાચી પ્રસન્નતા એ સ્વાથી એટલે કે પરમેન્ટ ભાવ છે. પોતાની આસપાસની સુધિમાં ચાલતાં વાદ-વિવાદ-અસંવાદિતાથી અંતર જાળવી અંતરની આબોહવાનું પુશનુમાપણું જાળવી શકે એ પ્રસન્નતા પામી શકે છે. એક શરીરમાં ભગવાને મન-બુધ્ધી અને હૃદય ત્રણેય સમાચ્યા છે. આ ત્રણેય પોતા-પોતાનું કામ કરે છે, વ્યક્તિ તો માત્ર એની અભિવ્યક્તિ જ કરતો હોય છે. ક્યારેક મન હાલી રહે છે તો ક્યારેક બુધ્ધી, હૃદય તો કેમશા દરેકમાં પોતાની ટાંગ ઝાડાવવા મથ્યા જ કરે છે. આ લઘાઈમાં માણસની પ્રસન્નતા સાથેની સંતકડકડી સતત ચાલતી રહે છે.

એક બાળક સતત કિલકિલાટ કરે છે...કોઈ ભાર વિના સતત આનંદમય હોય છે કેમકે એની જીવનની પ્રત્યેક પળ સત્યમય હોય છે. સત્યમયતા - પારદર્શકતામાં મહદઅંશે પ્રસન્નતાનું મૂળ છૂપાયેલું છે. વિચારી જોજો મનમાં યાદ રહી ગયેલી અને પ્રસન્નતા આપતી દરેક પળોમાં સત્ય અનુભવાયું હશે. આજકાલ તો પવિત્રમાં પવિત્ર એવી પ્રેમની પળો પણ ભેગભેગ ભરી બની ગઈ છે. પરંતુ જ્યારે જ્યારે પણ એ પળોમાં સત્ય હલક્યું હશે એની અમીટ છાપ હજુ પણ હૃદય પર અંકિત હશે. અને એમાંથી નિષ્પન્ન થતું સ્મિત-હાસ્ય પણ મધુરતાનો પર્યાય બની રહ્યું હશે.

વક્તાશ્રી એ કહ્યું કે હાસ્ય એ પ્રસન્નતાનો પર્યાય નથી. પણ માર્ક કરજો છું એમાં સંપૂર્ણ સહમતિ નહીં દર્શાવી શકું છું માનું છું...હાસ્ય એ પ્રસન્નતાનો દરવાજો છે. હાસ્ય પ્રસન્નતાને આવકારવાનું પ્રથમ પગથિયું છે. હાસ્ય અંદરની પ્રસન્નતાને બહાર ખેંચી લાવે છે અને બહાર થી આનંદને આકર્ષી અંદર ઊતારે છે. (શબ્દો સાથે રહેણો તો જ સમજાય એવી વાત છે આ). હાસ્ય-સ્મિત એ ચેપી છે, જોનાર ના હૃદયમાં હકારાત્મકતા પ્રેરી પ્રસન્નતા તરફ દોરે છે. ગાંભીર્ય સાથે પણ જો પ્રસન્નતા ટકાવવી હશે તો હાસ્યને હૃદયના દરવાજા પર સ્થાન આપવું પડશે. હાસ્ય-સ્મિત પર પાનાઓ ભરીને લખી શકાય એવી આ અમૂલ્ય વસ્તુને જીવનમાં સ્થાન આપી જોશો તો સમજાશે કે દવા-ડોક્ટરને વિદાય આપવી સરળ છે. પોઝીટીવીટીને આકર્ષવું આ તત્વ પ્રસન્નતાને આંગળી પકડીને સાથે ખેંચી લાવે છે.

પ્રસન્નતા કે આનંદનું શબ્દોમાં વર્ણન શક્ય નથી. ગમે તેટલું લખીએ તો પણ એની આસપાસ ક્યાં જેવું જ લાગે. એની માત્ર અનુભૂતિ જ હોઈ શકે. એના સુધી પહોંચવા અધ્યાત્મ, સંગીત, યોગ જેવા માધ્યમો મદદરૂપ થઈ શકે. સંતો - વિભૂતિઓ માટે આ પ્રસન્નતા કદાચ લહેજ સાધ્ય પ્રાપ્ય થઈ શકે. પરંતુ આપણે એની પ્રાથમિક સ્ટેજ, એટલે કે સ્મિત સભર મુખારવિંદ અને હકારાત્મક વચાબ્રેસસ સુધી પહોંચી શકેએ તો પણ ક્યારેક પ્રસન્નતા ના કામચત્રી વસવાટનું સરનામું બની શકીએ. પ્રસન્નો ભવતુ...

એક બાળક સતત કિલકિલાટ કરે છે...કોઈ ભાર વિના સતત આનંદમય હોય છે કેમકે એની જીવનની પ્રત્યેક પળ સત્યમય હોય છે. સત્યમયતા - પારદર્શકતામાં મહદઅંશે પ્રસન્નતાનું મૂળ છૂપાયેલું છે. વિચારી જોજો મનમાં યાદ રહી ગયેલી અને પ્રસન્નતા આપતી દરેક પળોમાં સત્ય અનુભવાયું હશે. આજકાલ તો પવિત્રમાં પવિત્ર એવી પ્રેમની પળો પણ ભેગભેગ ભરી બની ગઈ છે. પરંતુ જ્યારે જ્યારે પણ એ પળોમાં સત્ય હલક્યું હશે એની અમીટ છાપ હજુ પણ હૃદય પર અંકિત હશે. અને એમાંથી નિષ્પન્ન થતું સ્મિત-હાસ્ય પણ મધુરતાનો પર્યાય બની રહ્યું હશે.

# બિન ગુજરાતી પ્રતિનિધિત્વ ક્યાં સુધી ?

રાજ્યસભાના બે સદસ્યો સ્મૃતિ ઈરાની અને અમિત શાહ છેલ્લી લોકસભાની ચૂંટણીમાં વિજયી બનતાં એમની રાજ્યસભાની ખાલી પડેલી બેઠકોની પેટા ચૂંટણી યોજાઈ રહી છે. બેઠક સદસ્યો ભારતીય જનતા પાર્ટીના હતા એટલે સ્વાભાવિક છે કે પાર્ટી અને પાર્ટીના સર્વસાથીશ સરકાર બેઠક બેઠકોની શકાય એવું જ આયોજન કરે. છેલ્લી વિધાનસભામાં કોંગ્રેસ કાર્યકર્તા હોઈ બેઠકોને એક સાથે જ મતદાન યોજાય અને ધારાસભ્યોએ એક સાથે બેઠકો માટે બે મત આપવાના થાય તો એક બેઠક નિશ્ચિત રીતે કોંગ્રેસને ફાળે જઈ શકે એમ હતી. આ પરિસ્થિતિ નિવારવા ચૂંટણી પંચે શાસક પાર્ટીને એની અનુકૂળતા બુજાવતી ગોઠવણ કરી આપી છે તે દીવા જેવું સ્પષ્ટ છે. ચૂંટણીપંચ પાસે આવી અનુકૂળતા કરી આપવા માટે અગાઉ અન્ય રાજ્યોમાં

કિસ્સાઓમાં થયેલ ચૂંટણીઓના સંદર્ભે અપાયેલ અદાલતી મંજૂરીઓ હોઈ કોંગ્રેસ સુપ્રીમ કોર્ટમાં દાદ માગી હતી. સુપ્રીમ કોર્ટે ચૂંટણી પંચે ચૂંટણી પ્રક્રિયા ચાલુ કરી દીધેલ હોઈ આ અરજી ફગાવી દીધી છે અને ચૂંટણી પછી યોગ્ય લાગે તો ગુજરાત કોંગ્રેસ દાદ માગી શકે છે અને ચૂંટણીને પડકારી શકે છે એવું આશાસન આપ્યું છે. અદાલત હંમેશા બંધારણીય રીતે જ વર્તે છે એવી ખરીખોટી માન્યતા સાથે ગુજરાત વિધાનસભામાં વિપક્ષના નેતા પરેશ ધાનાણીએ ચૂંટણી પછી કોર્ટના દરવાજા ખખડાવવાની જાહેરાત કરી લીધી છે. ભારતીય જનતા પાર્ટી બંને બેઠકો નિશ્ચિતપણે જીતવાની છે અને કોંગ્રેસના બેઠક ઉમેદવારો માત્ર પ્રતીકાત્મક લઘાઈ આપવા ઊભા કરાયા છે. એવી પ્રતીતિ સાથે રાજ્યસભાની આ ચૂંટણી સંપન્ન થશે. રાજ્યસભા એ સંસદનું ઉપલું ગૃહ છે. ખરેખર

## એની વાડી બને ન વેરાન રે, જેનો પાણોતિયો ભગવાન

થોડા સમય પહેલાની આ વાત છે. ગોંડલ ગામને પાદરે એક વણિક સજાને શેરડીની વાડી કરેલી. વાડીની બાજુમાં જ એક વાંકળો , મતલબ કે નાનકડી નદી. તેનું પાણી આ ભાઈ પોતાની શેરડીને પાતા. શિયાળો ગયો અને ઉનાળો આવ્યો. શરૂઆતમાં કોઈ વાંધો નહીં આવ્યો હોય પણ જ્યાં વૈશાખના આકરા તાપ તથા ત્યારે નદીનું પાણી સૂકાવા માંડ્યું. આ બાજુ શેરડી પણ અરધીપરધી ઊગેલી અને પાણીની ખાસ જરૂર હતી. એટલે ખેડૂને તો પંપ લગાવી નદીનું પાણી ખેંચવાનું શરૂ કર્યું. પરંતુ પાણી ઘટી જવાથી પાણી સાથે માછલાં પણ ખેંચાઈને આવવા માંડ્યાં. શેરડીના ખેતરમાં તરકડતા માછલાં પેલો સજાને વણિક જોઈ શક્યો નહીં. એનું હૃદય જીવ હિંસાથી અકળાઈ ઊઠ્યું. એણે પોતાના સંતાને તરત જ નદીમાંથી પાણી લેવાનું બંધ કરી દેવા કહ્યું. બીજી બાજુ પાણી વગર શેરડીનો પાક સૂકાઈ જવાનો ભય હતો. હજારોનું નુકસાન થાય તેમ હતું.

આજુબાજુના ખેડૂતોએ આ ભાઈને ઘણા સમજાવ્યા કે ખેતીના કામમાં આવી થોડી ઘણી જીવહિંસા તો જાણેઅજાણ્યે થઈ જ જાય છે. પણ પેલો દયાળુ જીવ માન્યો નહીં. એણે તો ચોખ્ખું કહી દીધું કે માછલાં મારીને મારે ગોળ નથી પાવો. ઘણા સલાહકારો નારાજ થઈ ગયા. કેટલાકે ભાઈની હાંસી પણ કરી. પણ ઈશ્વર છે એમ સાબિત કરવું હોય તેમ તે સમયે ચોખ્ખા ચણક આકાશમાં અચાનક વાદળ ચડી આવ્યાં. મૂંઝવિયો તે દહાડે મન મૂકીને વરસ્યો. મોલ બચી ગયો, માછલાં બચી ગયાં. હાંસી કરનારાના મોં પર કાલિમા છવાઈ ગઈ. તે દિવસે એ ખેડૂતના ઘેર નક્કી લાપસીના આંધણ મૂકાણાં હશે. અરે આજુબાજુના ઘરોના લોકોએ પણ પોતાના મોંઠા ગળ્યાં કર્યાં હશે.

**મનના ઉમંગો**  
રાણછોક પરમાર

એ સમયે કવિશ્રી મનુભાઈ ત્રિવેદી 'સરોદ' આ વાડીએ આવેલા. ઈશ્વરની મ્હેર જોઈ એમનું અંતર ગાઈ ઊઠ્યું. અને જે ભજન રચાયું, એ ભજન તમે ઈશ્વરમાં માનો કે ના માનો પણ એકવાર વાંચવા જેવું છે, ખરેખર તો મોટેથી ગાવા જેવું છે.

પાણીતિયો ભગવાન જેનો પાણોતિયો ભગવાન એની વાડી બને ન વેરાન રે, એનો પાણોતિયો ભગવાન. પહોંચ પ્રમાણે પીટ કર્યું , એમ માની અખૂલ નવાણ; અરધાપરધા મોલ ઊંચા ને ત્યાં તો ખૂટવા પિયાવાના પ્રાણ રે- એનો પાણોતિયો ભગવાન આભ ઊનાળું ચોખ્ખુ ચણક, એમાં તાલા તપિચલ ભાણ . મ્હેર ક્યાંથી હોય મેઘરાખની કે મોલનાં રહી જાય માન રે- એનો પાણોતિયો ભગવાન. પાસમાં વ્હેતલ લોકળો રે, એના નીર હતાં જે વ્હેતાણ, ઘંબી ગયાં ને એથી સેલ રચાયું, એમાં નીર છે ઘૂંટી સમાણ રે- એનો પાણોતિયો ભગવાન. મન થયું કે એનાં નીર વારવાને મોલને દેવાં મોંઘાં પાન, માછલિયું ત્યાંનો નજરે ચડી કે એનો હરી ગયા અરમાન રે ?- એનો પાણોતિયો ભગવાન. મોલ મુકાબલે છે માછલી મોઠી એના કેમ હરી કેટ પ્રાણ ? નિશ્ચય કીધો કે લેલના નીર કેરું જાશે ભૂલ્યો એ ઓસાણ રે - એનો પાણોતિયો ભગવાન.

દિન વીતે ને મૂરજાય છે મોલ જાણે જાય હેતું હળું પ્રાણ, હરિવર હેતું આશરો લઈ એ તો બેઠો બનીને અણજાણ રે- એનો પાણોતિયો ભગવાન. દિશ નહીં ધૂંધળો ને આભ ઘેરાયું, બારે મેઘનાં થયાં મંડાણ, વેશાળી વ્યોમમાં વરતાણી હવા ભરી અથરા આપાટ કેરી આણ રે- એનો પાણોતિયો ભગવાન. નજરે જોયેલ એવી વાત છે ભાઈ, મારા, નથી આ કલ્પનાના ગાન, ગોડળ ગામને પાદરે એકોળાના કાંઠે છે વાડી, એ એઘાણ રે- એનો પાણોતિયો ભગવાન.

અત્યારે આપણે શ્રી મનુભાઈ ત્રિવેદીના સમગ્ર સાહિત્ય પૈકી ખંડ-૨ ના ભજનોની વાત કરી રહ્યા છીએ. ખંડ-૨ માં શ્રી સરોદના ૩૮૮ અર્ચસ્થ ભજનો સમાવાયાં છે. અગાઉના લેખમાં કહ્યું હતું તેમ આ સંગ્રહમાં દીર્ઘ ભજનો સારી સખ્યામાં છે. કેટલાંક ભજનો મને ખુબ ગમી ગયાં છે. ગયા વખતે આપણે "પીંડિત પોકારે પાંચાળી ' ભજનની વાત કરી હતી. હજુ બેત્રણ ભજનોની વાત ક્યાં વગર હું રહી શકીશ નહીં. આમ તો " હું વાત કરીશ " એ શબ્દપ્રયોગ જ ખોટો છે. શ્રી મનુભાઈના ભજનો એટલા બધા વાણીશૂરાં છે કે મારે ઝાઝી કશી વાત કરવાની રહેતી નથી.

**અબીલ-ગુલાલ**  
મમતા રાવલ

શહેરની જાણીતી સંસ્થા કલ્ચરલ ફોરમ આ વર્ષને પ્રસન્નતાના વર્ષ તરીકે ઉજવી રહી છે. હમણાં જ બે વિદ્વાન વક્તાઓ શ્રી વસંતભાઈ ગઢવી તેમજ શ્રી રતિલાલ બોરીસગારના આ વિષય પર વક્તવ્યનો લાભ મળ્યો. વર્ગખંડમાં શિક્ષક બોલતા હોય, સમજાવતા હોય ત્યારે અતિ ઉત્સાહી વિદ્યાર્થીઓ વારંવાર આંગળી ઊંચી કરી કરીને પોતાને કંઈક કહેવું છે એવી ઈચ્છા જાહેર કરતાં જોવા મળે છે. આ વક્તવ્ય સાંભળતા સમયે મારી સાથે આવું જ કંઈક થયું... મગજમાં સમાધાન અને પ્રશ્નો બંને સમંતર ચાલ્યા.

એને વ્યક્ત કરવા માટે આ માધ્યમ જ યોગ્ય લાગ્યું... વિદ્વાન વક્તાશ્રીઓ દ્વારા 'પ્રસન્નતા' શબ્દનો સાચો અર્થ સુંદર ઉદાહરણો, રમૂજ વાતો સાથે સરળ ભાષામાં સમજાવવાનો સુંદર-સફળ પ્રયત્ન થયો. ખૂબ મોલા માં મજા આવ્યાં છે. આ મજા આવવી અને સારું લાગવું એ પ્રસન્નતા કહેવાય ? તે મુંઝવિયાં છો... સામાન્ય રીતે 'પ્રસન્નતા' શબ્દ આપણને આનંદ-પુશ્પી માટે વપરાતા થોડા આધ્યાત્મિક સ્પર્શવાળા સાહિત્યિક શબ્દ તરીકે અનુભવાય છે. ભાષાવિદો ની ભાષામાં આ શબ્દ અવારનવાર સાંભળવા મળે છે. સામાન્ય જન આ શબ્દનો ફિક્કવટ ઉપયોગ કરતા નથી. એટલે આમ જુવો તો ગુજરાતી શબ્દકોષનો Exclusive શબ્દ લાગે. ત્યાંની એની જોડણી અને ઉચ્ચાર પણ Exclusive છે. ('પ' પરથી શરૂ થતાં લગભગ બધાજ શબ્દો કંઈ વિશેષ રીતે પ્રયોજાય હોય એવું જોવાયું છે.) આ શબ્દમાં જોડાણરૂપ વર્ચસ્વ છે. જે એની જોડણીને થોડી અટપટી અને વિશેષ બનાવે છે. આ શબ્દનો અર્થ પણ એટલો જ અટપટો અને વિશેષ છે. આ શબ્દનો અર્થ કરવાનું કે જીવવાનું મારું ગઠું નથી. પરંતુ એ જીવવાનું સ્વપ્ન એ દરેક મનુષ્યની એક માત્ર અલ્ટિમેટ ઈચ્છા હોય છે. (કેટલાક શબ્દોનો ગુજરાતી અનુવાદ એના ભાવને કદાચ યોગ્ય પ્રદર્શિત નહીં કરે એ શંકાથી અંગ્રેજી શબ્દનો પ્રયોગ કરે છું જામા કરશે.)

પ્રત્યેક વ્યક્તિ પ્રસન્ન રહેવા યાદે છે. " પ્રસન્નતા મેળવવી સરળ છે " આવું બોલવામાં કે લખવામાં કે વક્તવ્યોમાં શરૂ થાય છે!! ક્યારેક લાગે કે અમુક વાતો વધુ ઊંડાણથી ન સમજાયે એમાં જ મજા છે (હા... હા... હા...). પ્રસન્નતા એટલે આનંદ-પુશ્પી-મજા-મોજ, પરંતુ...પરંતુ...પરંતુ સતત આનંદ...પરમેન્ટ પુશ્પી, નિર્દોષ લહેજત ભરી કામચત્રી મજા... સાલ્તિક-સવ્તસભર મોજે મોજ.

અનુભૂતિ સાથે જ્યારે આ લખી રહી છું ત્યારે મને પણ મજા લાગે છે. પરંતુ જાણું છું કે આ પરમેન્ટ નથી. મોટો પ્રશ્નાર્થ આજ પોઈન્ટ પર આવીને ઊભો રહે છે કે આ અવસ્થાને કામચત્રી બનાવવી કેવી રીતે? કદાચ આ પ્રશ્ન સાંસારીક બાબતોમાં અટવાયેલા આપણા સહુનો છે. આશા છે કે 'પ્રસન્નતાનું વર્ષ' ની ઊજવણી પૂરી થતાં સુધી આપણે થોડાઘણા અંશે પ્રસન્નતાના કામચત્રી વસવાટનું સરનામું મેળવી શકીશું. વિદ્વાનો કહે છે ' પ્રસન્નતા એ જીવનનું સાધ્ય છે ' પરંતુ એની કોઈ સ્પષ્ટ ગુરુલાયક આજદિન સુધી કોઈ શાસ્ત્રોમાં કે વક્તવ્યોમાં જાણી નથી. આ સત્ય લાથી ત્યાં સુધી જીવનમાં મહત્વના વર્ષો પસાર થઈ ચૂક્યા હોય છે. જીવનભર માણસ પ્રસન્ન રહેવા અને રાખવા માટે અનેકવિધ પ્રયોગો કરતો રહે છે. પૈસામાં, પદમાં, પ્રતિષ્ઠામાં કેક-ટેકાણે એની શોધ ચાલુ જ રહે છે. ખરીદી કરવી, દુનિયા ધુમવી, ફિલ્મો-નાટકોથી દિલ બહેલાવવું, સરસ ભોજન અને અલ્ટિમેટ પુષ્પી હોય છે. (કેટલાક શબ્દોને જોઈને મજા સમાયેલી છે એવું આપણે માનીએ છીએ. પરંતુ આ દરેક ઘટના જ્યારે અંત પામે છે ત્યારે આપણે ફરી વિચાર અને એકલતામાં અટવાઈ જઈએ છીએ. અને આમ જ જીવન સમાપ્તિ તરફ ધકેલાવું જાય છે.

અધ્યયન-અભ્યાસ કહે છે સાચી પ્રસન્નતા એ સ્વાથી એટલે કે પરમેન્ટ ભાવ છે. પોતાની આસપાસની સુધિમાં ચાલતાં વાદ-વિવાદ-અસંવાદિતાથી અંતર જાળવી અંતરની આબોહવાનું પુશનુમાપણું જાળવી શકે એ પ્રસન્નતા પામી શકે છે. એક શરીરમાં ભગવાને મન-બુધ્ધી અને હૃદય ત્રણેય સમાચ્યા છે. આ ત્રણેય પોતા-પોતાનું કામ કરે છે, વ્યક્તિ તો માત્ર એની અભિવ્યક્તિ જ કરતો હોય છે. ક્યારેક મન હાલી રહે છે તો ક્યારેક બુધ્ધી, હૃદય તો કેમશા દરેકમાં પોતાની ટાંગ ઝાડાવવા મથ્યા જ કરે છે. આ લઘાઈમાં માણસની પ્રસન્નતા સાથેની સંતકડકડી સતત ચાલતી રહે છે.

એક બાળક સતત કિલકિલાટ કરે છે...કોઈ ભાર વિના સતત આનંદમય હોય છે કેમકે એની જીવનની પ્રત્યેક પળ સત્યમય હોય છે. સત્યમયતા - પારદર્શકતામાં મહદઅંશે પ્રસન્નતાનું મૂળ છૂપાયેલું છે. વિચારી જોજો મનમાં યાદ રહી ગયેલી અને પ્રસન્નતા આપતી દરેક પળોમાં સત્ય અનુભવાયું હશે. આજકાલ તો પવિત્રમાં પવિત્ર એવી પ્રેમની પળો પણ ભેગભેગ ભરી બની ગઈ છે. પરંતુ જ્યારે જ્યારે પણ એ પળોમાં સત્ય હલક્યું હશે એની અમીટ છાપ હજુ પણ હૃદય પર અંકિત હશે. અને એમાંથી નિષ્પન્ન થતું સ્મિત-હાસ્ય પણ મધુરતાનો પર્યાય બની રહ્યું હશે.

**ચોમાસામાં જાળવો સ્વાસ્થ્ય**

ચોમાસું એટલે લગભગ સૌને ગમતી ઋતુ. સરસ મજાનું ઠંડુ વાતાવરણ. ઝરમર અથવા તો અનરાધાર પડતો વરસાદ અને આનંદદાયક લીલોતરી. નાના મોટા સૌને ચોમાસું ખૂબ આકર્ષે છે. ચોમાસાના ફાયદા તો છે જ પણ જો ગેરફાયદા જોઈએ તો સૌથી મોટો ગેરફાયદો આપણા સ્વાસ્થ્ય પર થતી પ્રતિકૂળ અસરોનો છે. ચોમાસા